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DE VERMOORDE KINDEREN VAN DE FAMILIE BEEK
Door Paul Beek

Van de meer dan 80 vermoorde familieleden Beek waren 11 kinderen. Ze mochten niet volwassen worden. Simpelweg omdat ze Joods waren. Van hen waren 5 al tiener maar nog geen 20 jaar, de anderen waren nog geen 15 en 2 meisjes nog niet eens 10 jaar.
Bijna allemaal woonden ze in Amsterdam. Alleen Edith zat ondergedoken in Zwammerdam en Mary Greta vluchtte met haar moeder vanuit Rotterdam. Wie waren zij die nog zo jong slachtoffer van terreur tegen de Joden werden?
Edith Roseij Beek (9 jaar). Ze was een klein meisje met blonde krullen. Geboren op 21 April 1934 in Oss, als zusje van Johan Rene Simon, die wel de Holocaust overleefde, net als de ouders. Dochter van huisarts Arnold Beek uit Den Helder en Clara Betsy de Jong uit Groningen. Vrijwel hele leven in Gouda gewoond en ging daar ook naar school tot de Joodse kinderen dat werd verboden. Zij zat apart van ouders en broer ondergedoken in Zwammerdam bij een Remonstrantse predikante maar werd verraden. In kamp Westerbork zat zij in het weeshuis tot zij ziek werd maar werd toch op transport gezet 16 November 1943. Zij werd  19-11-1943 in Auschwitz vermoord.
Rosina Beek (9 jaar) werd geboren in Amsterdam op 25 April 1933 als dochter van brievenbesteller Jesaja Beek uit Amsterdam en Rebecca van der Goen uit Den Bosch, een arbeidster uit gloeilampenfabriek. Ze woonden in Amsterdam in de Van Musschenbroekstraat. Beiden zijn in Auschwitz tijdens de Holocaust vermoord. Zij ging op 16 Juli 1942 op transport uit Westerbork waar zij met haar vader naar toe was gebracht. Drie dagen later was zij vergast.
John of Johnny Beek (10 jaar) geboren in Amsterdam 26 Juni 1932 als zoon van vertegenwoordiger Simon Beek uit Amsterdam en Henriëtte Mogendorff uit Gouda. Johnny verbleef vaak bij zijn grootouders Mogendorff in Gouda. Naar zeggen van familie toen was hij vrij slim voor zijn leeftijd. In 1942 ging hij naar Rotterdam van waaruit hij in Westerbork kwam, vandaar werd hij 16-2-1943 op transport gezet en 3 dagen later vergast. Zijn naam is vereeuwigd op het Kindermonument in Rotterdam.
Lion Beek (11 jaar), broertje van Rosina. Geboren Amsterdam 13 April 1931. Samen met Rosina op transport gezet naar Auschwitz en dezelfde dag nog vermoord.
Mary Greta Beek (12 jaar). Geboren te Rotterdam op 19 Juli 1930, een jaar na overlijden van vader David Beek, die was gehuwd met Betje Bosman uit Rotterdam. Moeder Betje had een damesmodezaak in Rotterdam. Voor de beruchte razzia in Rotterdam vluchtten moeder Betje 

met dochter Mary en familieleden Bosman naar het vrije Frankrijk, echter aan de grens met het Nazi gezinde Vichy Frankrijk werden ze opgepakt. Via de kampen Pithiviers en Drancy in datzelfde Frankrijk werden ze met konvooi nr. 20 naar Auschwitz vervoerd. Rond 19 Augustus 1942 zijn ze vermoord. Voor hun laatste huis aan de Rochussenstraat in Rotterdam ligt een Stolperstein om hen te eren en ook Mary’s naam staat op het Kindermonument.
Martin Beek (12 jaar). Geboren in Amsterdam 9 November 1929 als zoon van Aron Beek een sociaal werker en Sara Canes, diamantbewerkster. Ze woonden in de Retiefstraat in Amsterdam. Op transport 6 Oktober 1942 en 2 dagen later in Auschwitz vermoord met zijn moeder. 
Vader Aron werd vermoedelijk in Auschwitz vermoord in 1944 ook al staat hij wel op zelfde transportdag.  Zijn oudere broer Abraham Beek, geboren in Amsterdam op 1 November 1926 is in 1943 vermoord, ergens in Midden-Europa, een eufemisme voor een van de kampen in Oost-Europa.
Hans Beek (16 jaar), wonend in Rotterdam. Zoon van Samson Beek en Vogeltje Frankfort. Hans is vermoord 9 Juli 1943 in Sobibor, Polen.
Albert Beek (17 jaar), zoon van David Beek en Rachel Kapper, wonend in Den Haag. Hij zat van 1934 t/m 1939 op het Tweede Gemeenschappelijk Lyceum. Albert was betrokken bij een mislukte ontsnappingspoging per boot vanuit Scheveningen. Hij werd afgevoerd naar kampen Buchenwald en Gross Rosen. Daarna zat hij in Auschwitz, in de ziekenbarak 28 Van In Auschwitz vergast op 14 November 1942.
Leo Simon (17 jaar), zoon van Isaac Beek, magazijnbediende in textielbedrijf en Aaltje Groen. Wonend aan de Amsteldijk in Amsterdam. Leo was een oud-leerling van de Eerste Montessorischool aan de Corellistraat 1 in Amsterdam. In deze school is een plaquette aangebracht waarop zijn naam staat vermeld. Leo's naam komt ook voor op een van de koffers van het kunstwerk In Memoriam van Willem Volkersz. Leo werd op transport gezet op 11 Mei 1943 en werd 3 dagen later vermoord in Sobibor. Daar was ook al een maand eerder zijn vader Isaac vergast. Moeder Aaltje werd 22 Oktober 1942 in Auschwitz vermoord.
[bookmark: _GoBack]Sonja Beek (19 jaar). Zij werd op 30 Juli 1923 in Amsterdam geboren als dochter van Jacob Beek en Klara Barend. Het gezin woonde aan de toenmalige Noorder Amstellaan. Zij zijn beiden op 8 oktober 1942 in Auschwitz vergast. Haar broer Albert (geboren in 1918) is op 20 augustus 1942 in Auschwitz vermoord . Sonja Beek wordt, net 19 jaar oud, op 30 September 1942 in Auschwitz vergast. De plek waar velen van de Beek familie hun einde vonden.
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